

**Т**ворчество

**Е**диномыслие

**М**олодость

**Б**ыстрота

**Р**авноправие

# ТЕЖЕБР

№ 2 (32)

декабрь

2014 год



Газета Центра развития творчества детей и юношества  
Большемурашкинского района Нижегородской области

## Наши новости

### Прошел семинар

В ноябре в актовом зале ЦРТДЮ состоялся семинар для педагогов дополнительного образования на тему «Программы дополнительного образования. Внесение необходимых изменений».

Заместитель директора Зоя Александровна Голубева познакомила присутствующих с нормативно-правовой базой, регламентирующей деятельность в сфере дополнительного образования, а также с современными требованиями к программам дополнительного образования. В связи с этим всем педагогам необходимо привести свои программы в соответствие с новыми требованиями. Был сделан акцент на том, что педагоги дополнительного образования сами составляют программы, потому что программ федерального уровня в сфере дополнительного образования нет. Нормативная база, структура программы, ее содержание и другие требования педагоги всегда могут скачать на сайте Центра развития творчества детей и юношества <http://bm-crtdu.ucoz.ru/>



*Поздравляем коллектив и всех воспитанников Центра развития творчества с Новым годом! Пусть следующий год станет для вас вестником счастья, радости и достижения желанных целей. Отмечайте этот славный праздник в кругу близких любимых людей, забудьте о заботах и неприятностях, вступайте в Новый год с улыбкой и замечательным настроением!*



## Наши лауреаты

# Семья - начало всех начал

Что бы ни случилось в мире, в какое бы время мы ни жили, семья всегда остаётся духовной опорой российского общества. Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Семья – это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению.

27 ноября в Нижнем Новгороде в Центре эстетического воспитания детей Нижегородской области состоялся финал областного фестиваля семейного художественного творчества «Семья – начало всех начал». Областной фестиваль семейного художественного творчества направлен на укрепление института семьи, сохранение и развитие семейных ценностей и традиций. Целью фестиваля является повышение социального статуса семьи, развитие семейных ценностей и традиций, популяризация семейного образа жизни.

В отборочном туре областного фестиваля наш Большемурашкинский район представляли восемь семей в четырёх номинациях: «Семейная кладовая», «Профессия... – наша семейная гордость», «Радость нашего дома», «Семейный кинематограф».

Для участия в финале областного фестиваля были приглашены две семьи из Большого Мурашкина. Это семья Удаловых и семья Маносьевых.

Николай и Юлия Удаловы и их младшая дочь Катя стали финалистами выставки творческих работ номинации «Семейная кладовая», в которой каждая семья представляла живописные, графические работы, изделия ручной и машинной работы (вязание, шитьё, плетение, макраме, вышивка, выжигание, резьба по дереву, маркетри, лозоплетение, лоскутная техника и т.п.). Главное назначение представленных экспонатов – возможность применения их в семейном быту, оформлении пространства квартиры, дома, усадьбы. В этой номинации принимали участие 15 семей Нижегородской области. По решению областного жюри в этой номинации не определялись победители и призёры.



**Победители областного фестиваля семейного творчества семья Маносьевых и семья Удаловых**

Как сказала председатель жюри директор ЦЭВД НО Г.И. Кудяева: – Все семьи в этой номинации – победители. И все семьи получили дипломы финалистов областного фестиваля «Семья – начало всех начал».

Семья Маносьевых, представленная членами несколько поколений (в том числе имеющих другие фамилии, но сохраняющих родственные связи) стала победителем областного фестиваля семейного художественного творчества! Свое творческое выступление «Профессия педагог – наша семейная гордость» на сцене представили Катя Маносьева, Ольга Валерьевна Шеплягина, Алексей Константинович Маносьев, Юрий Николаевич Гусев, Валерий Иванович Мошков, Алексей Валерьевич Мошков. Сценическое выступление сопровождалось очень изысканной и элегантной компьютерной презентацией, в которой использовались фотографии разных лет из семейного архива и стихи собственного сочинения. В своём выступлении семья представила педагогическую династию семьи, состоящую из трех поколений учителей общей педагогической стаж которой составляет 180 лет! А начинается учительская династия с прабабушки Степашинной Марии Михайловны, учителя начальной школы. На протяжении 7-минутного выступления зрительный

зал то и дело взрывался аплодисментами. Династия педагогов – это особая династия, потому что работать в школе, воспитывать детей, жить их заботами и проблемами дается не каждому. Не каждому дана возможность уметь вкладывать в учеников частичку своего сердца.

На финале наши семьи поддерживала группа педагогов Центра развития творчества детей и юношества во главе с директором Морозовой Серафимой Ивановной, а также дети и внуки Ю.Н. Гусева – Татьяна, Игорь и Михаил Инины, Алина Соколова. Все вместе – это большая и дружная семья. Семья Маносьевых награждена дипломом победителя областного фестиваля и ценным сертификатом. Семьи Герасимовых, Степурко, Грачёвых, Парфеновых получили Благодарственные письма за активное участие в областном фестивале «Семья – начало всех начал».

Комментирует лауреат фестиваля Екатерина Маносьева: «Мы всей семьей поехали в Центр эстетики представлять свою семью в номинации «династия педагогов». Когда мы туда приехали нас ожидал теплый прием, нам дали ключи от нашей гримерки где мы будем репетировать и переодеваться. Так же нам сказали что на втором этаже мы можем выпить чая и кофе. Еще нам дали возможность прорепетировать наш номер на сцене. Где нам указали на наши ошибки и как нам их исправить. Началось выступление. Мы выступали 7-м номером. Все семьи были очень сильными противниками, поэтому мы волновались. Наконец дошла очередь до нас. Мы вышли на сцену и начали рассказывать про нашу семью. Выступили мы довольно неплохо, даже заняли первое место. В этот день мы получили море позитивных и радостных эмоций, ведь мы не только победили мы рассказали про свою семью оставили свою частичку в каждого кто нас в тот день слушал поддерживал».

**Татьяна Малова,  
методист МБОУ ДОД ЦРТДЮ**



**Районный проект****Ковер мира**

**Дорогие друзья! Все мы жители одной планеты, которую необходимо сберечь от войн и раздоров, члены одной огромной семьи, в которой всегда должны царить любовь, согласие и взаимопонимание. А это зависит от каждого из нас.**

Именно поэтому в канун 70-летия Великой Победы мы, члены районной детской общественной организации «Союз детских общественных объединений «Лучезарные» Большемурашского муниципального района, решили создать Ковер мира, который, по нашему замыслу, должен стать символом всеобщего единения.

Предлагаем всем поддержать наш проект: изготовить работы на ткани размером 24 x 34 см, посвященные Победе, миру и дружбе. Эти работы будут сшиты в одно большое полотно, которое и станет Ковром мира.

Техника исполнения работ может быть самой разнообразной: аппликация, рисунок на ткани, лентоплетение, вышивка, гильоширование, бисероплетение и т.д.

Главное, чтобы на выполнение задуманного вас вдохновило искреннее желание – сделать этот мир хоть немного добрее, ярче и красивее, согреть теплом наших сердец!

Работы направлять по адресу: р.п. Большое Мурашкино, ул. Свободы, д. 27 МБОУ ДОД Центр развития творчества детей и юношества, штаб Союза детских общественных объединений «Лучезарные», тел.8(83167) 5-17-92, e-mail: luchezaarnje@yandex.ru

**Татьяна Малова,**  
методист МБОУ ДОД ЦРТДЮ

**Мини-футбол****Дока в середине**

**Команда девушек «Прогресс» под руководством педагога дополнительного образования Андрея Александровича Башаркина продолжает выступление в первенстве области по мини-футболу.**

В первых двух матчах «Прогресс» разжился тремя очками, одержав одну победу и потерпев одно поражение. А 21 декабря были сыграны еще три игры. Сообщаем результаты: Прогресс - Фортуна (Шатки) - 0:5, Прогресс - ДЮСШ (Арзамас) - 0:0, Прогресс - Чайка (Перевоз) - 1:1. На данные моменты Прогресс занимает 6 место.



**За хорошую организацию летнего отдыха директору ЦРТДЮ Серафиме Ивановне Морозовой вручили Благодарственное письмо**

**Итоги летнего отдыха****Награждены самые лучшие**

**390 детей отдохнули летом в оздоровительных лагерях на базе учреждений управления образования района.**

В актовом зале районной администрации состоялось расширенное заседание координационного Совета по итогам организации летнего отдыха, оздоровления, занятости детей и молодежи. Совещание провел председатель Совета, заместитель главы райадминистрации Роман Даранов.

Как доложила на совещании главный специалист управления образования Евгения Морова, различными формами отдыха и занятости детей в районе были охвачены 2673 ребенка.

— При всех школах и учреждениях дополнительного образования работали оздоровительные лагеря, где отдыхали 390 детей, — отметила Евгения Васильевна.

Далее она сообщила о том, что управлением социальной защиты населения были организованы оздоровительные лагеря с дневным пребыванием: при центре социальной помощи семье и детям – три смены по 18 рабочих дней, в которых отдохнули 60 человек, и один стационарный лагерь, тоже в три смены. При реабилитационном центре в Курлакове поправили своё здоровье 63 ребенка. А 24 ребенка отдохнули в загородных лагерях и санаториях других районов области.

Через центр занятости подросткам было предоставлено 71 временное рабочее место. В процессе трудовой адаптации были охвачены 27 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, из них 4 человека, состоящих на учёте в КДН и ПДН, и два подростка, проживающих в детском доме. Кроме зарплаты, подростки получили материальную поддержку из средств субвенций областного бюджета из расчёта 850 рублей за полный отработанный

месяц на общую сумму 49257 рублей.

Во время летних каникул был объявлен конкурс на «Лучшую подростковую бригаду 2014 года». В этом конкурсе в номинации «Мастеровитые» победителем стала бригада «Ювента» из 10 человек, которые трудились вожатыми в летнем лагере на базе БСШ.

При учреждениях культуры в районе работали 10 прогулочных групп, в них были заняты 200 детей.

Седьмой год подряд в районе реализуется областной молодёжный проект «Дворовая практика», идея которого заключается в создании системы организованного досуга детей в местах, приближённых их месту жительства.

Профилактикой безнадзорности и правонарушений среди подростков занимались КДН и ППДН.

Заместитель главы райадминистрации Р.Е. Даранов наградил наиболее эффективно организовавшие отдых детей коллективы благодарственными письмами и поощрил руководителей образовательных учреждений, на базе которых работали оздоровительные лагеря, денежными премиями. Лучшим среди образовательных учреждений (лагерь дневного пребывания) был признан лагерь «Сказка» (Большемурашская СОШ, начальник лагеря С.А. Спиридонова), второе место занял лагерь «Непоседы» (Карабатовская ООШ, начальник И.Н. Лабутина), третье место – лагерь «Бригантина» при ЦРТДЮ (начальник Т.К. Новожилова).

— Надеюсь, что и в следующем году мы с вами организуем отдых детей не хуже, — подвел итог совещания Роман Евгеньевич.

**По материалам районной газеты «Знамя», автор - Надежда Федотова**



Мягкая игрушка**Создавая шедевры**

Большой популярностью среди девочек 7-13 лет пользуется творческое объединение «Мягкая игрушка» под руководством педагога дополнительного образования Елены Адолиевны Автаевой.

Первое наше знакомство с миром, его познание и понимание проходят через игрушку. Это своеобразная школа чувств, которая активизирует мысли, фантазию, речь, память, эмоции, прививает любовь к прекрасному, она служит целям умственного, нравственного и эстетического воспитания.

Мягкая игрушка - это один из видов декоративно - прикладного искусства, в котором сочетаются различные элементы рукоделия: шитье, вышивка, аппликация. Работа с мягкой игрушкой помогает ребенку развить воображение, чувство формы и цвета, точность и аккуратность, трудолюбие, познакомит с традициями русского народного художественного творчества.



Познание народных традиций вырабатывает уважение к русской культуре, вооружает способность понимать язык народного искусства. Елена Адолиевна - педагог со стажем, умеет приучить девочек к кропотливому, серьезному труду, без которого сложно выдать качественный продукт. Сердечки, мишки, зайчики и много другое изготавливают ее воспитанники. Конечно, не у всех все получается сразу, но желание у ребят есть, а значит, со временем все наладится. Те же, кто имеет некоторый опыт в швейном деле, выдают настоящие шедевры, некоторые из них экспонировались на областной выставке в день народного единства в Нижнем Новгороде. Большую помощь «Мягкой игрушке» оказывает ООО «Швейник», предоставляет материалы, за что Елена Адолиевна попросила выразить им благодарность. Желаем Елене Адолиевне и ее воспитанникам удачи и творческих успехов!



**Как знать, может будущие Карповы и Каспаровы растут в ЦРТДЮ?**

Шахматный турнир**Золотая осень**

**6 ноября 2014 года в Центре развития творчества детей и юношества прошёл ежегодный традиционный детский шахматный турнир «Золотая осень - 2014».**

В соревновании приняли участие дети, посещающие шахматный кружок ЦРТДЮ «Юный шахматист» (руководитель Пигасин Сергей Владимирович). В турнире приняли участие 7 юных шахматистов в возрасте до 7 лет включительно (изначально планировалось 10 участников, но трое не пришли из-за простуды). Соревнование проводилось по круговой системе в один круг (каждый играл с каждым по одной партии, т.е. каждому участнику предстояло сыграть по 6 партий). Временных ограничений на продолжительность партии не было, т.к. дети в этом возрасте подолгу свои партии не играют. Судьба чемпионства и призовых мест решила в последних двух партиях. Сначала свою последнюю шестую партию сыграли Путримов Артём (после 5 партий набравший 4,5 очка) и Новожилова Люба (после 5 партий набравшая 4 очка). Победа в этой партии гарантировала участникам чистое первое место. Ничья же позволяла Сергею Малышеву (если бы он выиграл шестую партию и набрал 5 очков) перегнать Любу всего лишь на пол очка. Партию выиграл Артём и, набрав 5,5 очков из 6 возможных, стал победителем турнира. Судьба второго и третьего мест решалась в последней партии между Сергеем Малышевым и Шамилем Аслановым.

Расклад такой: 1) Ничья или победа Серёжи - он занимает второе место, а Люба - третье. 2) проигрыш Серёжи - Серёжа, Люба и Шамиль набирают по 4 очка и делят 2-4 места. И Сергей, и Шамиль знали какие места

они займут, если одержат победу в этой последней решающей партии, и поэтому настрой у них был только на победу. В дебюте ни одному из соперников не удалось добиться преимущества, они были предельно собраны и не допускали грубых ошибок. Но в середине партии случилась маленькая трагедия - за Шамилем зашла мама, в тот момент, когда она зашла в кабинет, он на мгновение отвлекся и, сделав поспешное движение, «зевнул» ферзя. Осознав свою ошибку, он не сдался, а продолжил борьбу, понимая, что шансов на победу у него теперь практически нет. Но в шахматах бывает всякое, и соперники тоже совершают ошибки, поэтому всегда нужно бороться до конца. Но Сергей Малышев, сумел воспользоваться тем «подарком», который преподнёс ему Шамиль, и уверенно реализовал своё огромное материальное преимущество в победу. Таким образом, призовые места распределились так:

1 место - Артём, 2 место - Серёжа, 3 место - Люба.

Все они были награждены почетными грамотами, а Артём получил ещё и кубок победителя. Результаты всех игр можно посмотреть в итоговой таблице. Я желаю всем участникам турнира успехов в их только ещё начинающемся шахматном пути. Впереди вас ждет ещё много чудесных открытий, будут и победы и поражения, но главное - это не расстраиваться из-за каких-то временных неудач, а идти дальше к своей цели, преодолевая все трудности.

**Сергей Пигасин,  
методист МБОУ ДОД ЦРТДЮ**



Поездка**Физика стала ближе**

Не секрет, что многие считают физику достаточно сложной наукой. Не всегда все получается, а отсюда и трудности в изучении такого важного, сложного, но одновременно и очень интересного предмета.

С целью раскрыть всю красоту физической науки на базе МБОУ Большемурашкинская СОШ 2-й год функционирует кружок «Изучаем мир» для ребят, начиная с 7 класса. Руководит кружком педагог дополнительного образования и учитель физики Л.В.Терентьева. На занятиях ребята ближе знакомятся с физическими приборами, проводят эксперименты, сочиняют физические сказки.

В дни школьных каникул «кружковцы» посетили музей занимательных наук «Кварки» в Нижнем Новгороде. Многообразие установок просто поражает! Это и «стул с гвоздями» и плазменный шар и тепловизор, зеркальное рисование, макет «черной дыры». Все надо увидеть своими глазами!



**Настя Кокурина, ученица 7б кл.:** «Я окунулась в мир науки. Увидела, как действуют магнитные поля, как создается смерч. Побывала в комнате с наклонным потолком и пускала мыльные пузыри. Мне очень понравилось».

**Катя Удалова, ученица 7б кл.:** «Мне было очень интересно. Я посмотрела все экспонаты. Особенно поразила меня комната иллюзий, комната звука и тепловизор. Это очень увлекательный музей. Советую всем туда съездить»

Надеюсь, что этим ребятам физика стала ближе и понятнее!

**Л.В. Терентьева, учитель физики**

**Коллектив МБОУ ДОД ЦРТДЮ сердечно поздравляет директора МБОУ ДОД ЦРТДЮ Серафиму Ивановну Морозову с днем рождения!**

Коллектив наш поздравляет Шефа с днём рождения. И от всей души желает Массу ей терпения.

Вы — начальница от Бога. В этом нет сомнения, Потому что очень много Зависит от умения.



Пожелаем мы сегодня Мудрости в решениях. И улыбок и цветов В этот День рождения.

День народного единства**На других посмотрели и себя показали**

Делегация от центра развития творчества совершила поездку на день народного единства в Нижний Новгород, где приняла участие в выставке-продаже своих достижений, проходившей на улице Рождественской. Детские работы, кулинарная продукция, небольшая концертная программа - вот то, что было представлено. Большой популярностью пользовались пироги, салаты, картошка с малосольными огурчиками - городские жители разбирали все это на ура. Среди детских работ были представлены мягкие игрушки, роспись по дереву, бисероплетение, салфетки, швейные изделия. А помогали все это экспонировать баянисты Владимир Огдин и Александр Троицкий.

**Небольшое дополнение из районной газеты «Знамя»**

Делегация района побывала 4 ноября в Нижнем Новгороде на праздновании Дня народного единства и 300-летия Нижегородской губернии. Об этом сообщила редакции начальник отдела культуры районной администрации Ирина Рыжова.

— 4 ноября в Нижнем Новгороде состоялась ярмарка «52 района 52 региона» с участием делегаций всех муниципальных районов и городских округов Нижегородской области. Наша делегация была довольно большой, — отметила Ирина Анатольевна. — В ее состав входили представители швейной фабрики, ЦРТДЮ, районного Дома культуры, художественно-краеведческого музея и другие. Они представили швейные изделия, продукцию хлебозавода и ПСХ «Надежда», экспонаты, отражающие исторические особенности района, а также предметы декоративно-прикладного творчества, блюда русской кухни. С продукцией личной пасеки в ярмарке приняла участие В.А. Мизернов.

— Участники художественной самодельности РДК выступили с концертными номерами на фестивале «52 района 52 региона», проходившем в этот день в рамках праздничных мероприятий, — отметила Ирина Анатольевна Рыжова.

<http://bm-crtdu.ucoz.ru/>

Праздник**Маме с любовью!**

**Под таким девизом 25 ноября в актовом зале ЦРТДЮ прошел праздник, посвященный Дню матери.**

Ребята признавались в любви своим мамам: читали стихи, пели песни, танцевали. Мамы и бабушки вместе с детьми отгадывали загадки, пели песни. Праздник прошел в теплой домашней обстановке. В конце праздника все мамы и бабушки получили сувениры, изготовленные руками детей. Ведь мама - это самое дорогое, что есть в жизни.





**Экскурсия**

# На фабрике елочных игрушек

В преддверии Нового года ребята из объединений ЦРТДЮ посетили фабрику новогодних игрушек в г. Н.Новгороде.

На этой фабрике игрушки делают вручную, от того они получаются такими красивыми и нарядными. Нам рассказали об истории новогодней игрушки, показали раритетные игрушки, какие выпускали сто лет назад. Затем мы прошли по мастерским производства и увидели, как из простой стеклянной трубочки под действием пламени выдувают игрушки: шары, другие фигурки. В мастерской по росписи творили художники- росписывали различные игрушки. Воодушевленные увиденным, ребята в учебной мастерской смогли сами расписать свою новогоднюю игрушку и взять её себе на память. Экскурсия на фабрику ребятам очень понравилась, они узнали много нового и увидели много интересного.

**Зоя Голубева, заместитель директора МБОУ ДОД ЦРТДЮ**

**Новости ВПК «Россияне»**

## Пешком до монастыря

**Ранним ноябрьским утром группа учащихся военно-патриотического клуба «Россияне», функционирующего под эгидой Центра развития творчества, в количестве 11 человек под руководством Александра Анатольевича Курагина и Михаила Борисовича Круглова отправилась в пеший поход в Макарьевский монастырь.**

Погода благоприятствовала участникам путешествия, было не холодно, не было ветра. В первый день участники похода дошли до села Ивановское, где расположились на ночлег в здании детского сада. На следующее утро участники похода отправились в дальний путь и к 15-ти часам оказались на паромной переправе в городе Лысково.

Огромное впечатление оставил путь на пароме, затоны были покрыты льдом, паром шел, как ледокол «Ленин», рассказывает А.А. Курагин. – Около 16.00 оказались у стен древней обители. Мы встретили служащие монастыря, нас отдохнули, на следующий день принялись за работу. Трудились на скотном дворе, убирали навоз, разматывали сено из рулонов, убирали его на сеновал.

Следующим утром участники похода попрощались с гостеприимным монастырем и отправились в обратный путь, где на пристани их ждал школьный автобус.

Комментирует участница похода, девятиклассница Дарья Шалдина: «Не знаю как другим, но мне лично всё понравилось. В монастыре, как в совершенно другом мире: тихое уютное место, где другие традиции, обычаи, дру-

гое отношение к тебе, да почти всё по-другому. И не каждый сможет это понять, принять и полюбить. Очень красивый монастырь! К нему можно добраться на пароме из г. Лысково. Вид с парома на монастырь открывается просто завораживающий! Да и сама его территория ухоженная, очень чисто. Отдельное спасибо Курагину Александру Анатольевичу и Круглову Михаилу Борисовичу за организацию такого увлекательного похода. У нас была отличная компания, весь поход прошёл на позитиве. Спасибо за настрой всей группы - без них поход не был бы таким интересным. Я думаю, мы надолго запоем этот поход и будем вспоминать его только с положительными эмоциями».

В ноябре 5 воспитанников ВПК «Россияне» стали участниками областной профильной смены «Победа» на базе детского оздоровительного лагеря «Красный плес» в Семеновском районе. Быт в лагере был организован по армейскому принципу, ребята приобщались к армейской жизни, несли суточный наряд. Все передвижения по территории осуществлялись строем, в военной форме. День начинался с зарядки и заканчивался вечерней поверкой и отбоем. В рамках смены проходили соревнования по стрельбе, рукопашному бою, строевой и тактической подготовке, военному праву и пожарной безопасности. Участники смены: Алексей Масанов, Игорь Любимцев, Виктор Горячев, Андрей Горохов, Алексей Дадонов.

**Дмитрий Урезков,  
главный редактор**

## Учредитель

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей Центр развития творчества детей и юношества Большемурашкинского района Нижегородской области.

Веб-сайт: <http://bm-crtdu.ucoz.ru/>  
e-mail: [moudod-bm@mail.ru](mailto:moudod-bm@mail.ru)

Адрес: р.п. Большое Мурашкино, ул. Свободы, д. 88  
Телефон: 8 (83167) 5-14-34 — директор Морозова Серафима Ивановна

Газета зарегистрирована на портале школьной прессы <http://portal.lgo.ru>, регистрационный номер 2183



**Над выпуском работали:**

Воспитанники кружка «Юный журналист», педагоги дополнительного образования ЦРТДЮ

Периодичность выхода газеты: 1 раз в четверть. Тираж 35 экз.

**Главный редактор  
Д.Г. Урезков**